


ROLA TRANSPORTU
PUBLICZNEGO

* Spoteczna — wymagana dla osob nie w peini
sprawnych:

— ekonomicznie,

— anatomicznie, umystowo,
— wiekowo,
— chwilowo.

» Konkurencyjna wobec samochodu —
fakultatywna ale optacalna ekonomicznie.

 Inna, np. turystyczna.




ZAJETOSC MIEJSCA

1 osoba w zaleznosci od 3400 osob:

- . i :
transportu zajmie: Samochodem  Tramwajem I

Pieszy 0,8 m2 = ciagly potokg co 3.5 min.

Tramwaj 1,5 m3%
Autobus 2,8 m?g
Rower 6,5 m? W
Motor 21,0 m? D |

: 2 |
Samochod 50,0 m -: Przepustovuvoéé poprzek

0 osob 3100 osob

OO OO OO0 COC /. =3
goopooopoooop




L ME

1& ...A




METRO PODZIEMNE (wwa cCentr.)

« Zaleta — nie zajmuje
przestrzeni miasta.

» Wada — czesto dtugie drogi
dojScia ograniczaja
efektywnosc.

* Duze przestrzenie podziemne
powodujg problemy:

— orientacji pasazeroOw jadacych 1
przechodzacych tunelami,

— bezpieczenstwa (osobistego,
POZarowego),

— kosztu budowy,
— utrzymania nieczynnych tuneli.







Ludwigshafen — zamkniety szybki tramwaj




Ludwigshafen — zamkniety szybki tramwaj




METRO
NADZIEMNE

Zajmuje miejsce
tylko stupami.
Zajmuje
przestrzen
wizualna.

Hatasuje.

Dojscia zazwyczaj
tatwiejsze niz do
podziemnego.

Widok na miasto.

Fot. Michal Beim




METRO W WYKOPIE

« Wykop: PST — otwarty, Franowo — kryty.
* Dylemat przystankow — odstonigte czy
przykryte:
— halas,
— kontrola spoleczna,
— opady atmosferyczne

— dostep ratunkowy, stuzb naprawczych, przepisy
— ptaki.

* Problem kolizj1 z instalacjami potozonymi
ptytko pod ziemig.




MIEJSCE DLA KOLEI/ I
RAMY

« Kolej: 12 m, gdy przystanek 21 m. 30.000
(kolej) — 80.000 (metro) pasazeréw / h.

e Ulica S 3x2: 31 m, 15.000 osob/h.




JAKA SZEROKOSC?

Tramwaj dwutorowy 5,3 m.

Jezdnia lokalna 5,0-5,5 m (konieczne mate
nat¢zenie ruchu).

Jezdnia z autobusem 6,5 m (jak maty ruch

moze by¢ 5,5 m).
Jezdnia przelotowa 2 pasy 7,0 m.

Droga kolejowa 12,0 m (wystarczy 8,4 m,
zarzad kole1 woli 20,0 m).

Uwaga na PRT — stosowane w
ograniczonym zakresie, niedoszacowane.







TRAMWAJ W
MIESCIE




TRAMWAJE A DEPTAKI

~

* Mozliwe bo tramwa;
pojawia si¢ rzadko —
np. raz na minute.

Tramwaje jadace
deptakiem 15-25

km/h.

Mozna tez analogi¢ z
ulica — pleszy musi
wiedzieC ze wkracza w
obszar niebezpieczny
(stupki, swiatetka).
Wtedy nawet 50 km/h.







Tramwaj w centrum Poznania

o Strefa deptakow — 15-20 km/h, np. Gwarna.

« Strefa 30 km/h, konieczne stupki lub wysokie
krawezniki, fakultatywnie ostrzeganie czynne.

 Strefa 30 km/h, ale tramwaj 50 km/h (Kornicka?).
« Ulica Marcinkowskiego:

— 1 tak mata predkos¢ = ,,
tramwajow,

— prawo wymusza
przejscie dla
pieszych,

— alternatywa — strefa
zamieszkania.




KLASYFIKACJA ULIC

Jaka klasa ulicy tramwaj + piesi (+rowery)? Lokalna,
moze zbiorcza (50 km/h)? A ulica autobusowa
(Naramowice)?

Ulica Lokalna — pasy 2,75 m waskie dla autobusow (dla
tramwajow w porzadku), problemy przy mijaniu, ale moze
by¢ przy malym nat¢zeniu ruchu (szersze pasy moga
prowokowac tamanie przepisu). Mata predkosc.

Ulica Zbiorcza. Pasy 3,00 m mogg by¢ za waskie.

Ulica Gléwna — torowisko wydzielone (a moze tylko
oddzielny pas ruchu?), zatoki przystankowe.

Ulica Gléwna ruchu Przyspieszonego — koniecznie
torowisko wydzielone, koniecznie zatoki przystankowe
(rowniez gdy buspasy?).

Uwaga na duze promienie skretu (predkosc!).




W SZEROKOSCI ULICY Z

Dla klasy Z z autobusami:
— 1,5-2 m chodnika,

3,0 —2,5m pasa zieleni (z
parkowaniem),

1,5 m pasa rowerowego,
3*3,25 m pasow ruchu, w

tym wydzielone lewoskrety,

3,0 m peronu przystanku
autobusowego.

Razem 23,50 m przy
skrzyzowaniu, 21,75 m
Na L 2 chodniki po 2,0 m, mi¢dzy skrzyzowaniami.
2 pasy ruchu po 2,75 m, Minimalna szerokos¢ Z:
zostaje 2,5 m na 1 pas 20m, G: 25 m.

zieleni z parkgwaniem. Skrzyzowania = poszerzenia.










PERONY NIE MOGA BYC WASKIE
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PRZYSTANKI

* Peron dla oczekujacych — zakldcenie linearnego
ksztaltu ulicy kosztem:
— Pasa zieleni / parkowania (optymalnie),

— Likwidacji pasa jezdni = antyzatoka lub peron
WYSPOWY,

— Zawegzenia chodnika, a doktadniej jego szerokosci
przeznaczonej dla przechodzgcych pieszych,

— Poszerzenia przekroju ulicy — place urbanistyczne.
 Zatrzymanie autobusu / tramwaju:

— Na pasie ruchu — moze blokowac ruch samochodow,

— W zatoce — zatoka czyim kosztem (zieleni, pieszych,
jezdni rowerowej)?
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PERONY WYNIESIONE Z DEPTAKU
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PRZYSTANKI

* Dojscie z peronu do pojazdu:
— Bezposrednie — zatoki,
antyzatoki,

— Przez pas ruchu — konieczne
pokonanie kilku schodow,
czasem mini-peron pomagajacy

wsiadajgcym,
— Przystanek wiedenski — poziom
peronu.

» Pas bezpieczenstwa do
przestrzegania gdy kraweznik
ponad 17 cm — dotyczy
rowniez (zwlaszcza) kolei.
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PRZYSTANKI WYSPOWE

chodnika / budynkow.

W praktyce koniecznos¢
poszerzenia przekroju ulicy:
— prawidiowo o 4,8 m;
— mozliwa redukcja do 3,0 m;
— jezeli przejscie podziemne lub g
nadziemne potrzeba 5,5 m,

— peron nie musi by¢
prostokatny — moze by¢ klin, &
ale minimum 2,0 m peronu

(2,8 m wyspy).

Fot. Michal Beim




CO MIEDZY PRZYSTANKAMI?

e Pas zieleni.

« Parkowanie (przy
najszybszym pasie)?

e Skrzyzowania —
przystanek miedzy
skrzyzowaniami:

— ulatwia dostep do
terenu, wymagajac
jednak dodatkowych
przejs¢ dla pieszych;

— utrudnia przesiadki.




MOZE TOR PRZY KRAWEZNIKU?

e (Czesc pieszych nie przechodzi przez jezdnie.

* Latwiej dojs¢ z ,,drugiej strony” (standard w
krajach ,,zachodnich”).

* Problem z parkowaniem, by¢ moze z
bezpieczenstwem pieszych, z rowerami.

Zagrzeb, =8
Budapeszt |




TRANSPORT PUBLICZNY A HANDEL

Symbioza:
— tancuch podrézy "
obejmujacy zakupy, 4.'””‘”5: o

r s — :':':
— obecno$¢ handlu M e
umozliwia kupienie
biletu,

— Przyjemne warunki
oczekiwania na pociag.

« Komensalizm.
« Konkurencja (Matejki)

* Pasozytnictwo.




TRANSPORT PUBLICZNY A
HANDEL

« Handel wymaga duzo (potencjalnych) klientow.
— Ztotnicy na Ponte di Rialto w Wenecji,

— Uliczni handlarze przy Dworcu Wilenskim w
Warszawie,

— Towar na srodku przej$s¢ w krajach potudniowych.

* Wspoltdziatanie z handlem, ale ochrona przejsc
pasazerow.
« Transport publiczny dla handlu:

— gorszy od pieszych, lepszy od samochodu,
— ale dostarcza pieszych do centrum.




TUNELE DWORCOWE -b. szerokie




DWORZEC CENTRALNY WARSZAWA

o Zalety:
— uktad oparty na prostokacie,
— czytelny uktad poziomow.

* Przejscia w miare szerokie,
chronione przed handlem,

ale nie przed kolejkami
podroznych.
« Ale i tak:

— dezorientacja pasazerow,

— niektore przejscia mato
ZNnane,

« Stabo widoczne kasy.




DWORZEC GLOWNY W BERLINIE

* 8 minut na przesiadke.

* Czytelny uktad dworca
1 dojs¢ do peronow.

Stabo widoczne tablice 4 -
z aktualnymi odjazdami &

| przyjazdami.
Informacja dla
pasazerow ginie w tle
sklepow.

Pasazerow gesto, ale
ruch w miare ptynny.




» Pokazac ze kolej (centrum
handlowe, uniwersytet) jest
wielka — duzy plac
przeddworcowy.

Czy moze architektura

JAKA ROLA BUDYNKU DWORCA

funkcjonalna — obecna
tendencja — tatwos¢ dojscia,
bliskos¢ przystankow
transportu zbiorowego.

Gdzie kasy, informacja,
bezptatna poczekalnia?

- Stary Browar / Plaza a tramwaj.

Rys. E. Sior




TRANSPORT PUBLICZNY
PRZY DWORCU — PST, Warszawa...
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DWORZEC GLOWNY POZNAN

* Dojscie:
— Dobre od centrum , od PST, z Lazarza,

— Potrzeba poprawki od Roosevelta, z nowego przystanku
tramwajowego,

— Brakuje wyjscia na Wilde (przedtuzenie 1stniejacego
tunelu), Wolne Tory (nowy tunel), mozna rozwazy¢
wydtuzenie tunelu do MTP.

Informacja o najblizszych pociggach koniecznie w
wielu miejscach. Informacja osobowa moze by¢
ograniczona do 4 miejsc.

Bilety 4-5 lokalizacji, w tym 2 osobowe.

Jakos¢ obstugi przy zamknietym centrum.




DWORZEC GLOWNY POZNAN

» Dojazd samochodem:
— Dworzec Zachodni — putapka w razie braku miejsca.

— Na Moscie Dworcowym — oddalanie si¢ od peronow
niekorzystne psychologicznie.

— Dojazd od strony Przemystowej 1 Matyi — brakuje

tunelu dla szybkiego dojscia 1 mozliwosci chwilowego
zatrzymania.

— Jak sobie radzg taksowkarze?
« Dojazd autobusem:

— Wykorzysta¢ Sktadowg, by¢ moze tez dla autobusow z
Battyku.

— Dobry pomyst z 45.
e Tunel do MTP — co z budynkiem DwZachodniego




Y. ACINA — potencjal symbiozy P&R

» Dlaczego nie M1?
— Zjazd z szybkiej trasy nie jest zachecajacy — chyba ze
jest zator.

— Przy M1 1 tramwaj do centrum, z Kornickiej 2, w
dodatku blisko Rondo Rataje.

— Do Laciny szybciej samochodem, dopiero dale;
tramwajem.




Y. ACINA — potencjal symbiozy P&R

Dojazd osobnym pasem (buspasem + dojazd na
parking), wzdluz zatoru.

Przejscie od samochodu do tramwaju przez
centrum handlowe, na poziomie +1 — ogladanie
wystaw, moze sklep spozywczy lub prasa.

Bezkolizyjne zejs$cie na przystanek tramwajowy.

Powrot — peron przylega do budynku centrum,
dojscie do samochodu inng trasg niz rano. Skoro
klient w centrum handlowym, to moze cos kupi.

Wyjazd bez zatorOw na Trase¢ Katowicka.

Potrzebna ochrona przed ruchem innymi niz na
parking!




Taksowki — tez transport = S
publiczny. 1
Potrzebuja sensowych miejsc |

oczekiwania na klienta lub jego ARG T

wysadzania. Inaczej powoduja AN,
duzy batagan. Przegrywaja tylko

z przedszkolakami
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Petle zajmuja zwykle
duzo miejsca, warto
wykorzystac przestrzen
w srodku. Petle
autobusowe wewnatrz
tramwajowych.
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Trzeba tez
przewidziec
miejsce na
zajezdnie.




TRANSPORT PUBLICZNY A
WYGLAD ULICY
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